

## Отзыв

на автореферат диссертации Ширап Регины Олеговны  
«Социокультурное развитие г. Кызыла – столицы Тувинской автономной области  
(1944–1961 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования сформулирована квалифицировано и убедительно, с учетом как собственно научной значимости работы, так и ее возможного прикладного использования.

Выделение объекта и предмета исследования также не вызывает возражений и подтверждается содержанием диссертации. Работа основана на обширной отечественной историографии, весьма подробно отражающей основные этапы изучения повседневной жизни горожан Тувы в период интенсивной фазы индустриализации и урбанизации региона.

Научная новизна диссертационного исследования Р.О. Ширап не вызывает сомнений и определяется тем, что выводы, к которым пришла соискатель в процессе исследования базируются на широком круге разносторонних источников, представленных материалами архивов, периодической печати, статистики, визуальных источников и устной истории, большинство которых впервые введены в научный оборот. Кроме того, особое место в данной диссертации отведено вопросам, которые до сих пор не были предметом специальных исследований, речь идет о развитии жилищно-бытового обслуживания и социальной инфраструктуры Кызыла. Вместе с тем, следует сказать, что «вскрытые» диссертантом проблемы, характерные для малых городов, в аспекте национально-культурных особенностей проживающего населения (с. 8) в автореферате отражены не в полной мере и не нашли своего отражения в заключительной части работы (с. 15-16). Вместе с тем, несомненным достоинством исследования является попытка соискателя обозначить не только внешние атрибуты урбанизации, но и освещение происходящих изменений в сознании жителей Кызыла.

Отраженные в автореферате результаты диссертационного исследования Р.О. Ширап систематизируют наши знания о социально-экономическом, демографическом развитии Кызыла, эволюции систем образования, здравоохранения и сферы культуры города в первые годы после добровольного вхождения Тувы в состав СССР. Следует поддержать выводы автора, полагающего, что исследуемый период ознаменовался

«переходом Кызыла от номинального города к социалистическому городу с соответствующей городской культурой и городской инфраструктурой» (с. 16).

Выводы, сделанные Р.О. Ширап в заключении, самостоятельны. Возможно, в автореферате стоило подробнее остановиться на сравнении основных показателей развития Кызыла и столиц других национальных автономий Сибири.

Судя по автореферату, подготовленная Р.О. Ширап диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук представляет собой научную квалификационную работу, в которой на основании самостоятельно выполненных автором исследований решается актуальная задача комплексного изучения социокультурного развития города Кызыла в период коренных перемен в жизни тувинского народа.

Автореферат Р.О. Ширап правильно оформлен и в целом свидетельствует о том, что диссертация отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

23 сентября 2020 г.

Кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник ГБНИУ РХ  
«Хакасский научно-исследовательский институт  
языка, литературы и истории»

Тиникова Елена Евгеньевна

Почтовый адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, д. 23

Адрес электронной почты:

Телефон: priemnaya\_haknii@mail.ru

Телефон: 8(3902) 223-171

